

1962年以来政府首次被议会推翻 法国巴尼耶政府为何遭弹劾

法国国民议会4日晚投票表决通过一项对政府的不信任动议。据法国媒体报道,当地时间5日上午,法国总理巴尼耶已启程前往总统府,向总统马克龙递交辞呈。马克龙5日批准了巴尼耶的辞职请求。

这是1962年以来法国政府首次被议会推翻。巴尼耶政府为何遭弹劾?接下来将发生什么?对法国政坛有何影响?

审议两项弹劾案

今年9月,巴尼耶被法国总统马克龙任命为总理。马克龙希望巴尼耶能够破解国内政治僵局并解决飙升的财政赤字,但巴尼耶所属共和党在国民议会只有47席,他一直面临不信任投票的

风险。
本月2日,巴尼耶利用一项“罕见”的宪法机制,未经国民议会投票表决通过一项社会保障法案。该法案是巴尼耶政府10月所提2025财政年度预算草案的一部分,遭到极右翼国民联盟和左翼政党联盟“新人民阵线”强烈反对,两个联盟均宣布提交针对巴尼耶政府的不信任动议。

4日下午,法国国民议会就两项弹劾案进行审议。由左翼阵营185名议员提交的不信任动议在表决中得到331票支持,超过通过不信任动议所需的至少288票。另一项不信任动议由极右翼阵营140名议员提交,不再进行投票表决。
上述表决结果意味着巴尼耶政府将成为法兰西第五共和国任期最短的政府。

计划尽快任命新总理

部分反对派人士批评马克龙导致当前的政治困境,并要求他辞职。马克龙3日出访沙特阿拉伯期间对媒体表示他不会辞职。
“法国人民两次把我选为总统,对此我感到非常自豪。我将竭尽全力兑现这份信任,直到最后一刻。”马克龙说。

另据法国BFMTV新闻资讯台引用消息人士的话报道说,马克龙计划尽快任命新总理。应马克龙邀请,美国当选总统特朗普将出席7日举行的巴黎圣母院重新开放仪式。马克龙不愿在内阁缺失情况下与特朗普会面,这关系到法国的声誉。

呈现“三足鼎立”新格局

今年6月和7月,法国提前举行国民议会选举。新一届议会中,马克龙倚重的中间派失去多数地位,与左翼、极右翼形成三大阵营。

法国宪法规定,议会因解散而提前选举后一年之内,总统不得再次解散议会。法国分析人士预计,法国议会格局到明年夏天之前都不会发生根本改变。
按照惯例,巴尼耶内阁辞职后,在新总理任命之前将继续负责日常政务和应急管理。
有专家认为,近年来,法国两大传统政党社会党与共和党轮流执政的两极格局逐步瓦解,取而代之的是左翼、中间派和极右翼“三足鼎立”的新格局,法国政党政治呈现日益碎片化和极化的发展态势。
(本报综合新华社消息)

韩国总统批准国防部长官辞呈 提名驻沙特阿拉伯大使崔秉赫为新防长



12月5日,人们在韩国首尔举行集会,要求总统尹锡悦下台。 新华社发

新华社首尔12月5日电(记者高冰冰 陆睿)韩国总统秘书室长郑镇硕5日说,总统尹锡悦当天批准国防部长官金龙显提交的辞呈,并提名韩国驻沙特阿拉伯大使崔秉赫为新任国防部长官。
尹锡悦3日晚发布紧急戒严令,

4日凌晨宣布解除。多家韩国媒体援引韩国国防部相关人士的话报道,实施紧急戒严令的建议由金龙显向尹锡悦提出。
韩国在野党共同民主党4日发起针对金龙显的弹劾动议案,金龙显随后表示已向总统提出辞职。

俄罗斯将关闭 波兰驻圣彼得堡总领事馆

新华社莫斯科12月5日电(记者李奥)俄罗斯外交部5日发表声明说,俄方决定自2025年1月10日起关闭波兰驻俄罗斯圣彼得堡总领事馆。

声明说,俄罗斯外交部5日召见波兰方人员并通知对方,为回应波兰政府关闭俄罗斯驻波兰总领事馆的行为,俄方决定自2025年1月10日起关闭波兰驻圣彼得堡总领事馆。

声明说,俄方根据对等原则,将波兰驻圣彼得堡总领事馆的3名外

交人员宣布为“不受欢迎的人”,并要求他们在规定期限内离开俄罗斯。

10月28日,波兰外交部发言人弗龙斯基表示,近期被波兰关闭的俄罗斯驻波兰总领事馆的外交官须在11月30日之前离开波兰。弗龙斯基当天对媒体说,波俄双方“就俄罗斯驻波兰总领事馆的运作进行了技术会谈”,俄方外交官已收到离开波兰的通知。弗龙斯基说,俄罗斯外交官已被勒令离开,他们在波兰境内被视为“不受欢迎”的人。

俄朝《全面战略伙伴关系条约》生效 俄称将推进两国协作

新华社莫斯科12月5日电(记者李奥)俄罗斯外交部5日发表声明说,俄罗斯与朝鲜《全面战略伙伴关系条约》的生效将有助于推进两国多领域协作。

声明说,俄罗斯与朝鲜4日在莫斯科举行了两国《全面战略伙伴关系条约》批准书互换仪式,该条约于当日生效。声明强调,该条约的生效将

推进俄朝两国多领域协作,为打造东北亚以及整个亚太地区不可分割的安全体系作出贡献。

根据该声明,俄外交部副部长鲁登科与朝鲜外务省副相金正奎签署了关于交换批准书的议定书。

今年6月19日,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩与俄罗斯总统普京在平壤签署《全面战略伙伴关系条约》。

美医保巨头高管在纽约当街被杀 枪手在逃

据新华社专特稿 美国联合健康集团旗下联合健康保险公司首席执行官布赖恩·汤普森4日清晨在纽约市曼哈顿遭枪击身亡。截至当晚,蒙面枪手依然在逃。

联合健康集团在2024年《财富》世界500强企业榜单上位列第八,今年第三季度营收1008亿美元。这家企业原定4日在位于曼哈顿第六大道的希尔顿酒店举办年度投资人大会。当地时间6时45分左右,一名枪手在酒店外向汤普森连开数枪,后者胸部中弹,在附近一家医院不治身亡。

纽约市警方说,各种迹象显示,这起枪击“有预谋和针对性”,枪手为白人男性,身着帽衫、黑白运动鞋,戴黑色口罩,携“醒目”灰色背包,作案后步行离开,后骑电动自行车进入中央公园,目前下落不明。纽约市警方已展开全城大搜捕,悬赏最高一万美元征寻线索。

警方说,枪手当天比汤普森提前约五分钟抵达酒店,看似行凶目标明确,但警方尚不清楚作案动机。

据报道,联合健康保险公司是美国最大保险服务提供商之一,在数万亿亿美元规模的医保市场中占据一席之地,既提供工作保险,也参与联邦医疗保险和医疗补助计划。汤普森现年50岁,2004年加入联合健康集团,2021年4月开始担任首席执行官。汤普森去年年薪1020万美元。按美联社说法,他行事素来低调,并不代表联合健康集团抛头露面。

据法新社报道,一名警官4日拒绝回答枪手作案是否出于医保未覆盖特定疾病。汤普森的妻子告诉美国全国广播公司记者,丈夫曾受到威胁,但具体原因不明,或许关联医保覆盖问题。汤普森定居的明尼苏达州梅普尔格罗夫市警方说,不掌握汤普森遭威胁或关联汤普森的任何记录。



黎以互指违反停火协议

12月4日,在黎以边境附近的黎巴嫩村庄迈斯杰贝勒,以军车辆行驶在以军轰炸造成的废墟中。

以色列与黎巴嫩真主党达成的停火协议并未得到切实遵守。黎巴嫩卫生部12月2日指以军当天袭击黎境内目标,导致至少11人死亡。以方称,袭击是对真主党违反停火协议作出的回应。以色列安全内阁11月26日批准为期60天的黎以停火协议,真主党方面也同意停火,协议于当地时间11月27日凌晨4时生效。然而,冲突双方此后多次指责对方违反停火协议。
新华社发

德企“打折出售” 外资竞相收购

——管窥德国经济转型之困

德国联邦政府近期将该国2024年经济增长预期从0.3%下调至-0.2%。在经济陷入衰退、增长前景黯淡的背景下,不少德国企业因财务状况不佳面临被外资收购的局面。

业内人士指出,德国在创新转型和结构调整上相对滞后,正令其产业和经济模式面临严峻挑战。同时,德国在多个领域仍具备领先技术,其核心产业和传统“隐形冠军”逐渐成为全球资本的关注点。

经济疲软加剧 外资并购加速

“在德国经济衰退背景下,外国公司正加速收购德国企业。”德国《柏林报》报道称,德国企业正逐步向海外“迁移”,寻求更广阔的增长空间。不少企业为寻找强大的合作伙伴,转向海外融资,甚至出售核心资产。

今年以来,外国资本收购德国公司的案例频现。9月,丹麦货运巨头得斯威公司与德国铁路公司达成协议,将以约140亿欧元收购德铁旗下的德铁信可公司;10月初,美国得克萨斯太平洋集团资本公司宣布,将与新加坡政府投资公司携手以67亿欧元收购德国特歌姆有限公司。
伦敦证券交易所集团数据显示,今

年前9个月,外国投资者参与了价值1110亿美元的德国并购交易,比去年同期增长39%。

尽管德国在传统制造业、精密工程等领域依然具备显著优势,但在新兴技术、数字化转型和电动汽车等关键领域的发展相对缓慢。部分企业在全局市场逐渐失去竞争力,需寻求外部资本支持来推动业务转型与创新。与此同时,一些外国投资者看中德国企业的技术积淀和转型需求,展开收购。

业内专家指出,德国经济的持续低迷和转型压力正重塑企业格局。日益增多的外资收购表明,在应对内部结构性问题和外部竞争压力时,德企正积极寻求外部支持。同时,不少德企依然是技术领导者、对外国投资者仍具吸引力,因而成为国际资本竞相收购的对象。

企业转型乏力 结构性问题成桎梏

当前,德国企业出售潮如同股市抛售,市场情绪已成为推动因素,但根本问题仍在于德国经济本身面临的严峻挑战。德国联邦政府秋季经济预测报告预计,2024年德国经济将萎缩0.2%。这意味着德国经济将连续第二年陷入衰退。

经济的结构性问题已成为发展桎梏。德国副总理兼经济部长罗伯特·哈贝克表示,技术人才短缺、基础设施投资不足、官僚主义严重等结构性问题严重制约德国长期经济增长前景。

德国工商总会最近调查显示,德企对未来几个月的整体经济前景持悲观态度,三分之一的企业计划减少在德投资。德国工商总会总经理马丁·万斯莱本表示:“德国经济陷入困境,正逐渐在欧洲及国际舞台上丧失竞争力……去工业化的迹象日益明显。”

同济大学德国研究中心主任郑春荣表示,德国制造业在传统领域收益尚佳,企业因此更倾向于维持现状,缺乏转型动力。这一保守态度令德国在电动汽车和数字化等新兴领域的发展相对滞后,部分企业不得不依靠与海外伙伴的合作获得新技术支持。

业内专家认为,未来德国经济走向将取决于能否在保持传统产业优势的同时,通过与国际资本的合作提升创新能力,为企业长远发展注入新动能。

深化中德合作 携手应对挑战

在德国经济低迷的背景下,中国市

场成为德企业务增长重要引擎。德国央行统计数据显示,2024年上半年,德国对华投资创历史新高,达73亿欧元。

今年以来,众多跨国德企纷纷加码在华投资:大众汽车集团在合肥设立德国总部以外最大研发中心;宝马集团投资200亿元人民币,用于沈阳工厂的规模升级和技术创新;拜耳集团宣布投资6亿元人民币在江苏启东建设全新的供应中心……

此外,持续优化的中国营商环境吸引更多德企“安家中国”。中国德国商会发布的《2023/24年度商业信心调查报告》显示,超过半数的受访德企计划未来两年内增加对华投资,91%的受访德企表示将继续扎根中国市场。

“中国市场前景广阔,为德国企业提供了持续增长的机会,有助于其在全球市场中进一步巩固竞争力。”德国中小企业隐形冠军学会主席瓦尔特·多林说。

“在经济低迷的背景下,德企加大对华投资,无疑是其寻求新增长点的重要策略。”德国黑森州欧洲及国际事务司前司长米夏埃尔·博尔希曼(中文名:博喜文)说,这些企业不仅能通过与中国合作获取新技术与市场机遇,还能借助中国的快速发展增强自身的全球竞争力。
(据新华社柏林12月4日电)

·资讯·

强村公司 强村有道

宁海越溪乡9个建制村村民当上股东

惠晓阳 王挺 吴帅 陈 醉

近日,由宁波市政府新闻办主办的“迈向共同富裕·今天我发布”宁海越溪乡乡村旅游专场发布会,在越溪乡南庄村龙潭乐园举行。越溪乡南庄村龙潭乐园项目主理人陈强、越溪乡发展服务办工作人员冯年卓以及越溪乡南庄村党总支书记吴财金,分享了强村富民背后的故事。

近年来,越溪乡探索强村公司发展模式,以南庄等村集体为主体,成立“南景”“沧田”“鲜越”“双强”四家强村公司,9个建制村村民成为股东。在日常运行中,强村公司统筹项目、资金、人才等要素,激活乡村共富引擎。

“乡村振兴,关键在人,尤其是‘能人’。”在发布会现场,第一个上台的陈强讲述了经营乡村产业的经历,道出了人才对乡村的重要性。

2022年,35岁的陈强回到老家田岙村,成为沧田农业发展有限公司的主理人。在陈强的带领下,一批年轻人扎根乡村,他们不断推出产品,并与县域“宁海海鲜”品牌合作开拓线上线下渠道。去年,沧田公司扭亏为盈,创收20万元。今年初,他继续延伸产业链,立足田岙村

家家户户做红糖的传统优势,成立红糖加工点,开启一份“甜蜜”事业。

村集体经济富不富,决定着乡村振兴的成色。为增强村集体经济“造血”功能,越溪乡创新探索镇村联建、抱团发展模式。

“我们把大陈、下湾等7个经济条件相对薄弱的村联合起来,成立‘鲜越’强村公司,共同投资购买国信小微创业园的厂房和宿舍。现在,闲置资源不仅‘活’了起来,还通过收取租金的形式为这些村带来了

稳定的收入。大家资源共享,都赚到了钱。”作为鲜越公司的代表,冯年卓分享了多村联合模式下强村公司的发展之道。据他介绍,鲜越公司投资的宿舍和厂房统一出租,年收入约60万元。今后将完善决策和管理机制,让公司发展得更好。

第三位分享者吴财金讲述了南庄村的强村富民故事。

“党支部就是一面旗帜,旗帜竖起来,村民的心才会齐。”吴财金感慨地说,南庄村的青山风景秀丽,站

在山顶,4880亩养殖塘尽收眼底。在党员的带动下,全村人有钱出钱,有力出力,历时两年修建了800余米长的“青山初晓”步道。

之后,南庄村成立强村公司,深挖农文旅资源,打造了多个具有渔耕风情的景点。2023年,南庄村获评“宁波市乡村旅游共富示范村”。如今,宁海县首个滩涂体验乐园、“吃茶趣”国潮茶馆、龙潭村咖、供销社驿站等新业态的引进,让南庄的强村富民之路越走越宽。

“越溪通过实践证明,‘组织起来,整村创收’是一条符合时代要求、顺应民心的乡村振兴之路。”宁波市文化广电旅游局交流推广处处长应专平在现场点评时说,群众智慧与乡村资源的深度融合,为乡村共富奠定了坚实基础。



“迈向共同富裕·今天我发布”宁海越溪乡乡村旅游专场发布会现场 王挺 摄